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ИЗЛАЗИ СУБОТОМ. 

Циј еиа
За ЦРНУ ГОРУ НЛ годпну 4 

фор., на по године 2 оор.
За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ ва год. 
в »ор., иа по год. 3 «ор.

8а све остале зехље годишв>е 
20 фран. у зтату, на по године 
10 «ран.у влату. КЊИЖЕВНОСТ.

Нретплата шаље се погатансжом 
упутницом непосредио админи- 
страцији „Гласа Црногорца“ на 
Цстин.е, а коме је наручниЈе, г. 
Перу РамадамовиКу, к. ц. аген- 
ту у Котор. Дописи се шаљу 
уредништву. Рукоииси се не вра- 
ћају.

8а огласе нлака се: за сважу 
ри;еч или ва број од пет цифа- 
ра по 2 новчжка ва први иут, а 
ва свави дал>и пут по 1 иовчић.

I

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.
—- ?

— У четвртак 4 о. м., као на ј 
дап смрти блаженопочивше Књаги- ј 
ње Зорке Карађор^евића, био је у 
манастирској цркви парастос, на коме 
је чинодјејствовао Високопреосвеш 
тени Митрополит г. Митрофан с 
мјеснијем свештенством. Парастосу 
присуствовали су наши министри 
п великодостојници, чиновништво и 
многобројно грађанство. Исти дан 
је одржат парастос блаженопочившој . 
Књагињи у дворској капели на Ри- ; 
јеци у присуству Шихових Краљ. ј 
Височанстава Књаза Гоеподара и 1 
Књагиње Милене.

— Господин Барон од Кун, 
аустро-угарски министар ревидент '■ 
на нашем Двору повратио се је ју- ' 
че са осуства и предузео управу ' 
повјереног му посланства

Господин Хорас Деларош — 
Верне, овдашњи француски отправ- 
ник послова, проивведен је у чин 
секретара Амбасаде прве класо. Ис- 
крено честитамо.
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ЦЕТИЊЕ, 6 марта.

Први мјесец рата.
Бјеша 27 јануар, кад је у Је- 

вроиу стигла прва вијест о мучком 
нападају Јапанаца на Портартур. 
Од тада се је много што шта на 
бојишту догодило, а мало се је или 
нимало од тога дознало. Долазиле су 
до душе мшгобројне депеше, али 
већина од њих јављала нам је само 
вијести непоувданих дописника или 
тенденциозне измишљотине рускијех ; 
противника. На основу оно мало 
поувданнх вијести, ево што се је у 
прком мјгсецу овог рата догодило.

Нема више сумње, да је Јапан 
већ половином јануара био довршио 
мобиливацију неких својих дивнвија 
и почео их окупљчти на оним мје- 
стима, која су унапријед била од- 
ређена 8а укрцавање војске. Још 
прије него су ирекинути били ди- 
пломатски односи између Русије и 
Јапана, т. ј. још прије 24 јануара, 
почело је већ укрцавање јапанске 
војске за Кореју, и то на три равна 
мјеста. Цијелу своју флоту подија- 
лио је вбог тога Јапан на неколико 
мањих ескадра, да превов војске 
буде свуда ваштићен. Потто је 
руска тихо океанска флота ивгледала 
Јапанцима доста јака, одредили су 
они најјачу своју ескадру под 8апо- 
вједништвом а ^мирала Тога, да порт- 
артурску флоту мучки напане, и по 
могућности ослаби, ила у сваком 
случају, да је бар заговара, док Ја- 
панци у исто вријеме не искрцају 
У Кореји свој први превоз војске, 
који је таксфе једном јачом ескадром 
праћен био, У Чемулпу наодила су
се тад два руска ратва брода „Ко- 
Рејац“ ,и „Варјаг,“ који и не слу- 
тећи о рату, бјеху од јапанске фло- 
те ивненаћени, а најпослије и уни- 
штени, иотто су била од велике 
сметње искрцавању Јапанаца. Тај 
први превов јапанске војске довео 
Је до повнатих догаћаја у Портар- 
ТУРУ и Чемулпу на 26. и 27. ја- 
иуара. Растојање од Оасеха, најбли- 
жег јапанског ратног пристаништа 
и најгдавнијег мјеста ва укрцавање 
војске, ивиоси до Портартура мај- 
мање 80 сати вожае, а до Чемулпа *

г

23 сата; према томе јапанско укр- 
цавање, односно полавак из Сасеха 
морао се догодити већ 23 или нај- 
доцаије 24-тог јануара у вече.

Лако је сад равумјети, зашто 
су се Јапанци одлучили на онај 
мучки нападај. Они су то учинили, 
да апсолутну надмоћ руске војске 
ослабе ивненаћењем неспремног не- 
пријетеља, те да тијем проивведу у 
редовима нспријатељске војске неред 
и вбуњеиост, и да се на копну у- 
тврде још прије него би Русија вбог 
удаљености бојног поља своју вој- 
ску у Авији довољно појачати могла. 
Све је ово зависило од тога, хоће 
ли Јапанци моћи у Кореју преба- 
цчти што више војске у што кра- 
ћем времену и осигурати себи на 
суху солидну баву ва даље операци- 
је, јер се је само у том случају Ја- 
пан м< гао надати, да ће непријатеља, 
прије него се овај окупи, са рела- 
тивно бројнијом снагом и на суху 
моћи ометати и рат на тај начин 
сретно отпочети.

О појединим искрцавањима не 
зна се ништа поувдано, али све се 
вијести слажу у томе, да је Јапан 
до сад пет пјешадијских дививија у 
Кореју превевао Искрцчвања су ив- 
вршена у ове дане: ивмећу 25 и 27 
јануара код Фузана, Мовампа и Че- 
мулпа, а од 10 до 12 фебр^ара код 
Чемулпа и Ченампа, код Ген8ана и 
у Плаксин-заливу. Рачуна ли се 
број јапанске дивизије на 12000 вој- 
ника, онда је — по инглееким вије- 
стима — у другој половини фебру- 
ара било око 60.000 јапанске војске 
око Сеула — Ченампа — Гензана, 
односно већи дио те војске налавио 
се је у маршу према Пингјангу. Ово 
мјесто нашле су руске извиднице 
већ 16 фебруара запосједнуто од 
1000 Јапанаца, а на 18 фебруара 
већ их је ту било око 6—8000. За 
сву ову војсшу треба Јапан наравно 
још да превеве и све ратне спреме 
и потребну храну.

Као што се види, дани искрца- 
вања јапанске војске подударају се 
погпуно с онијем данима, кад је ад- 
мирал Того на Портартур пападао, 
из чега јасно проистиче намјера ја- 
панске војне управе: да вадржи ру- 
ску флоту, да не смета искрцчвању 
Јапанаца и да је, колико је могуће 
више, слаби. Исгу вадаћу имала је 
и јапанска ескадра на источној обали 
Кореје. Сјетимо се само, како је 11 
фебруара јављено, да се је јужно од 
острва „Руски“ код Владивостока 
појавила јапанска флота, а одмах за 
тијем саопгатено је, да се је један 
пук јапанске војске од 2400 момака 
исшрцао у Плаксин заливу, који су 
олатле имали поћи пут ријеке Ту- 
мен-Ула. На исги начин могло би 
се тумачити и бомзардовање Влади- 
востока на 22 и 23 фебруара, којом 
приликом намјеравали су сигурно 
Јапанци, да извеву на копно још 
коју своју ДИВИ8ИЈу.

Руси у свим овам догађајима — 
и8увевши вар бомбардовање Хакодата 
— ограничили су се једвно на дефен- 
виву, доччн је иобиливација и кон- 
центрисање манцурске војске напре- 
довало највећом енергнјом. Руску де- 
фензиву многн су држ* *ли 8а нужву 
пошљедицу „јапанске надмоћности 
на мору,“ а многн су је и с тијем 
доводили у ве8у, што је тобож ад- 
мирад Того поништио портартурзку 
флоту. Нншта ме^у тнм инје лакше,

него објаснити дефенвивно држање 
баш те ескадре. Прије свега треба 
бити на чисту, да је Русија ненад- 
ним нападајем Јапанаца ватечена не- 
спремна, те да тек сад своју војску о- 
купља и допуњава; природно је стога, 
да Русија сваку појединачну битку, 
која не може донијети коначну од- 
луку, дакле ни корист, апсолутно 
ивбјегавати мора. Руска тихо-океан- 
ска флота, сама по себи није била 
уређена ва веће самосталне опера- 
пије; њена је вадаћа била — као 
што и број њених лађа покавује 
да ради само у ваједници са сухо- 
путном војском и да штити иввјесни 
дио обале.

Само се тако може равумјети 
њена подјела у јачу портартурску 
ескадру и слабију владивосточку, а 
исто тако и њено дефенвивно др- 
жање. Нарочити задатак портартур- 
ске ескадре јест тај, да заједно с 
всјском брани источно крило и леђа 
манџурске војске, т. ј., да не доз- 
воле, да се Јапанци искрцају на 
обали Љаодуна или у Љаодунском 
заливу. Пошто пак јапански гене- 
рални штаб вбог спорог искрцавања 
у Кореји и још неотпочетог напре- 
довања јапанске војеке преко ријеке 
Јалу, на искрцавање у Љаодуну ни 
мислити не може, а пошто се с дру- 
ге стране још ни манџурска војска 
потпуно окупила није, те се с тога 
не може још нн упустиги у какве 
самосталне операције, то онда ннје 
још ни куцнуо час за офзнвивии 
поступак портартурске ескадре.

Ввше пута имали смо већ при- 
лике напоменути, како је Јапанцима 
баш ова ексадра трн у оку и како 
би ради, да је 8» сваки даљи рад 
онеспособе, па да се онда слободно 
на свакој страни искрцавати могу; 
али и руска главна војна управа, 
видећи ту намјеру не допушта по- 
јединим одјељењима своје војске ни 
ескадрама, да се на своју руку прије 
времена ваплету у икакав самоста- 
лан бој.

О руским операцијама на копну 
не 8на се такоће ништа поуздано. 
Једини 8нак, да руска војна упра- 
вл будним оком прлти свако непри- 
јатељско кретање, јесу ко8ачке из- 
виднице, које крстаре у сјеверној 
Кореји, с једне стране од ушћа ри- 
јеке Јалу до Пингјанга, а с друге 
од Посјет-залива до Киенсиена. О 
испражњењу јужне Манџурије — 
како су неке депеше, а по њима и 
многи листови јављали — нема вбо- 
ра, јер шго ба иааче руска војна 
управа подизала велике магаване у 
Фенгвангченгу и Хајчену и т. д., 
кад би се мислило на увмицчње из 
тијех предјела. Суваше, ни јапанска 
војска, колико је сада познато, не 
може се сва ништа раније окупити у 
Кореји, но руска у Манџурији. Према 
свему томе. може се сада у почетку 
другог ратног мјесдца мирно очеки- 
вати даљи развој догаћаја.

И ТРЕЋЕ ИСТОЧНО ПИТАЊЕ.

До потоњега времена позната 
су била два источна питања — је- 
вропско и вадњоазијско. Сад се пак 
к њима придружило треће — средње- 
источно питање. Под овијем пото- 
њијем треба равумјети питање о од- 
брани инглзских владавина у Ин- 
дијн, око одржања којих се она то- 
лнко бриие.

Данашњи вицекраљ Индије, лорд 
Кервон, први је вванично ивнио то 
питање још у марту прошле године, 
кад је на савјету у Калкути гово- 
рено о индијском буџету. Једна од 
најглавнијих брига британске спо- 
љашње политике јест брига, како да 
се удесе односи Индије према нај- 
ближим сусједима.

У прво доба индијска влада и- 
мала је односа само еа Афганиста- 
ном. Сад пак, како сам лорд Кервон 
приинаје, све се је промијенило. При- 
саједињење доње Бирме довело је 
Индију у непосредан додир с ки- 
тајском царевином. С друге стране, 
индијска влада треба да води рачуна 
с тијем, што се велике јевропске др- 
жаве почињу све више интересирати 
8а Авију, а осим тога, она мора при- 
лагоћивати своју политику према ста- 
њу у сусједним уроћеничким др- 
жавама, од којих неке иду потпу- 
номе паду, а друге (н. пр. Јапан) 
теже, да се препороде и да свој жи- 
вот васнују на новом темељу. Према 
томе и вндаћа индијске политике по- 
стала је сложнија, те је лорд Кервон 
дао појмити, да Велика Британија има 
сада много више осжова, да страхује 
ва својв господарство над Индијом.

Довољно је да Инглеска у Је- 
вропи има јаку убојну флоту ради ва- 
штате Британског острвља. У Азији, 
напротив, треба имати не само флоту, 
иего и јаку сухопутну војску, па да 
може чувати огромну границу. Ин- 
дија пак чини најслабију тачку бри- 
танских владавина

Тако је лорд Керзон дефннисао 
средње-источно питање.

Али каквим средствима британ- 
ска политика постизава равиотежу 
у Авији и осигурава своје индијске 
владавине ?

Да би као што треба одгово- 
рили на то питање, треба проучити 
односе Индије према Персији, Афга- 
нистану, Тибету и т. д., а особито 
треба проучити њене односе према 
Русији.

Назад некхдико дана обзнањено 
је било преко телегрчфл, да персиј- 
ска влада шиље 30.000 људи на 
афганску грапицу. Ако узмемо у 
обвир то, да према потоњим рачу- 
нима персијска војска ивноси свега 
100,000 људи онда виачи, да се на 
афганску границу шиље читава тре- 
ћина све војске. Јасио је, да се тај 
корак чини на основу овбиљних раз- 
лога.

Али каква опасност пријети Пер- 
сији од Афганистана?

Не треба ваборављати, да је 
Афганистан чисто војничка држава 
и да се налази у полувавалнчм од- 
носу према Индији. Шта више, на 
внглеским картама и Афганистан и 
Болуџастаи пред?тављају се као са- 
ставни дио индајске империје. Преиа 
томе, порађа се претпоставка, да се 
Персија спрема ва одбрану од могу- 
ћег напада од стране Афганистана, 
као ору^а индијске политике.

С друге стране, сјетимо се оно- 
га прошлогодишњега сенвационога 
пудг вања лорда Кервона у Персиј- 
ски валив и његова сукоба с пер- 
сијском владом. Читаво ово путова- 
ае било је прорачуњено на то, да 
учини што виши ефект на Перси- 
јанце, а да Јевропи представи јуж- 
ну Персију као вависну од Индије.

Претензије инглеске на то, да 
првијенстиује иа Персијском валиву



повнате су одавно, али су ссобито у 
потон,е вријеме ивбиле јаено на по- 
вршину. Инглески дипломати овако 
постављају то питање: Инглеска 
нема ништа против мврне трговине 
јевропских народа на Г1ерсиј"ком ва- 
ливу, али она не можо допустити, 
да ма која држава 8аузме тамо ка- 
кво год вемљиште. Псмнсао о томе 
да би могуће било, да се на персиј- 
ском иаливу ознује други Порт-Ар- 
тур и да се источна Нерсија пре- 
твори у неку врсту Манџурије с 
руском овупвцијом — овбиљно уз- 
немправа неке инглеоке политичаре.

При свем том, пншу руске „Но- 
вости,“ ту нема ничега баш тако 
страшнога. Ажо се Инглеска примч- 
рила с фактом преласка Порт-Арту- 
ра под руску власт, онда треба да 
се примири и с могућношћу, да на 
Персијскои валиву постане руско 
пристанигаге. Ол тога неће никакве 
опаености ва Иидију слиједити.

Неки инглески иолитичари и 
иублицисти суде овако: ако Русија 
иде к мирном оевојењу Азије еа сје- 
вера, а Ипглегка с југа, онда, нај-, 
послије, мора доћи до сукоба међу 
њима. Али вашто бага мора доћи 
до сукоба?

Сјетимо се гличног случају од 
1885 године вбог цовлачења афган- 
ских граница. Инглески гаовинисти 
довели су били ствар до крајности ; 
ивгледало је. да је рат због Афгани- 
стана неизбјежан Поред свега тога 
ствар се је свршила мирно и од та- 
да погриничних сукоба није било.

Ми мисдимо, завршују „Ново- 
сти,“ да треба само да британска 
влада постави у основ своје авијат- 
ске политике споравум са Русијом, 
— такав спорааум, по којему ће да- 
нашње ватворене средњоавијске ру- 
ске владавине добити слободан из- 
лавак на Индијски океан, — и онда 
неће никада бити средње-источног 
питања. Неће га бити вбог тога, 
што ће владавине инглеске у Инди- 
ји бити потпуно осигуране. Тада ће 
се постићи и потпуна равнотежа у 
Авији, као што је то постигнуто у 
Африци. Таквијем начинон биће оси- 
гуран свеопшти мир у Азији, мир, 
при којему је само и могућ прави- 
лан раввитак рускијех и британски- 
јех интереса.

Игалвца и Аустрија према 
Балкану.

Догаћаји на Далеком Истоку при- 
вукли су на себе свеопшту пажњу и ба- 
цили су као неку сјенку на оно што се 
вбива на Ближњем Истоку, и то баш у

нашеи непосредиом сусједству. У потоње 
вријеме листови доносе разна нагађања о 
томе што се, бајаги, у недалекој будућности 
на Балкану спрема. То су, истина, <-амо још 
нагађања, о којима се нс водп Бог зна 
како озбиљног рачуна, али ту недавно 
озбиљни и опрезии милански лист „8есо1о“, 
који не пише, као многи други листови, 
тек само за то да се пише, лонио је чита- 
во „дипломатско откриће“, које заслужује 
бар да ее региетрира. Ствар се тпче ни 
мање ни више, него преговора између 
римског и бечког кабинета о раздиоби 
Арбанпје. Да би ствар била јаснија, треба 
нам Еаиоменути, да међу Италијом и Ау- 
стријом постоји нарочита конвенција. коју 
су потписали бивши министар иностранпх 
дјела Висконти-Венсста и гроф Голухов- 
ски о подржавању 81а1ив а дио у Арбанији. 
По сили те копвенције и Италија п Ау- 
стрија откавују се од сваких захвата у 
Арбавијн и обвезују се, да не сиетају, ако 
неће помагати, да Арбанија постане ауто- 
номна провинција, у поменутој конвенцији 
налазе се и неке фине напомене на то, да 
би најбољи начин за ријешење арбанашког 
питања био тај. да се она подигне на ете- 
пен независне књажевине и да јој се даде 
за књаза какав год неутралвн јевропски 
књаз, т. ј. члан какве мање пли невлада- 
јуКе књажевске породице.

Поред свега тога ,8есо1о“ тврди, да 
је баш у потоње вријеме, послије објаве 
руско-јапанског рата, Италија формално 
предложила Аустрији, да се кориетују пр 
вом згодном приликом и да подијеле Ар- 
банију тако. да Драч п Авлона припадну 
Италији, а остало земљиште Аустри ји. Но 
у Бечу еу, како пишу „С. II. Б. Вједо- 
мости“, нашли за добро, да се о томе 
предходно споразумију с Берлином, и пошто 
Њемачка, због извјеснијех разлога, није 
могла тај план одобрити, то је Аустрија и 
против воље кон&чно одбила понуђени јој 
од стране Италије пројект. Говори се и 
то, да је тај иеуспјех италијанске дипло- 
мације у овоме послу био главни повод за 
оставку грофа Нигра, италијанског поела- 
ника при бечком двору. Ето такво је то 
запста сензационо открнће Оно је прои- 
ввело панику међу Италијанцима, који су 
се и против своје воље моралн још једном 
увјерити, да владини кругови у Италији 
нијесу још из свог програма избацили тр - 
говачке авантурпзме. Било како му драго, 
открићо миланског листа не може се никако 
сматратн као проста измишљотина. Истина, 
чини се на први поглед, да у директном 
противословљу с тијем стоји оно неповје 
рење, које се у потоње вријеме показало у 
односима ове двије државе и то баш у ар- 
банашком питању. Али у ствари ти одно- 
си баш и потврђују то, јер је потпуно раз- 
ложно претпоставити, да послије неуепје 
ха, да се постигне заједнички рад, свака 
од заинтересираних страна гаји у тајности 
наду, да оствари одважни пројект за свој 
сопствени рачун. Отуда ноничу подозрења 
и узајамно-непријатељеко неповјерење. Так- 
вијем начином поменутп више разлози па- 
дају. А међу тијем има се озбиљнијех раз 
лога, да се откриће лиета „8есо1о“ призна 
као тачно. Ствар је у томе, да се обично, 
кад се појави какво лажно извјешће о 
међунаридним односима. званично преко 
„А^еића 81еГати та вијест побија. У овом 
пак случају влада ћути. Иетина, владини 
органи одричу вијест миланског листа, али 
тако млакаво, да јасно на повргаину избија
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неискреност тога одрицања. Јасно је према 
томе, да влада не смије изаћи с демантом 
на средину, те је и вијест Миланског листа 
према томе сушта истина. Но није то 
доста. „8есо1о“ непрестано тврди, да је 
истинито његово саопштење и „да никаква 
демантпрања нпјесу у стању одрећи са- 
опгатене факте“, за „потпуну.тачност“ ко- 
јнх лист јемчи „мирном савјешћу и чвр- 
стим увјерењем“. Као допуну к овоме исти 
лист говори. да је новоме италијанскоме 
посланику при бечком двору, херцегу д’ 
Аварни иаређено, да на псту тему проду- 
жи преговоре с Бечом. али да овога пута 
италијанско аустријски споразум односно 
Балкапа заснује на друкчијем темељу, не- 
го што је био заснован прије.

Понављамо још једаом, да је „8есо1о“ 
сувшпе очбпљин лист, да би изнио штогод 
ради саме сензенције без да има за то икак- 
вог стварног основа. Ова околност, поред 
поменутог више ћутања владиних кругова, 
даје нам право тврдпти, да и овога пута 
није дим без огња!

ЗА ОТАЏБИНУ.

Први одјек топа испаљеног на Дале- 
ком Истоку отргао је читаву Русију од 
обичнијех свјетскијех брига и уживања, 
те је свак, од малог до великог, заузет 
једном мишљу, једном жељом — да што 
актнвније учашће прими у догађаје од по- 
тоњијех дана и да макар чим олакша и 
помогне својој браћа, јуначким борцима, 
који полазе на Далеки Исток, да бране од 
дивљег насртаја далеке граиице своје ве- 
лико Огацбине. Сам царски двор у томе 
предњачи. Једна од прострапих сала Зим- 
скога Дворца претворена је у огромну ра- 
диоиицу. Тамо гдје се недавно даваху сјај- 
не царске забаве и свечаности, тамо се 
данас свакодневно свупља женски свијет 
од првијех породица Петрограда, те с нај- 
већом приљежношћу по чптав дан израђу- 
ју разне стварп, које су потребате за вој- 
ску и рањенике. Сама Царица Александра 
Феодоровна свему томе предњачи и све то 
оуководи, Једне тамае петроградске ноћи, 
касно у вече, могли сте видјети цареку 
кочију гдје лети Невскијем проспектом — 
то је била Царица са својом малом прат- 
њом — хитала је да прегледа први рање- 
нички влак, који је кретао на Далеки 
Исток и који је она сама спремала.

Не мање племениту улогу у данашњим 
тешким приликама игра руска Царица 
Мајка, Марија Феодоровна, а то ће наши 
читаоци моћи бар колико толико предста- 
вити себи из одломка писма једнога ру- 
скога цатриота, што га овдје доноеимо. Из 
тога се одломка може видјети не само ца- 
ричино доброчинство, него и она дубака 
и изванредиа љубав народна, коју је она 
умјела задобнти код свакога правога Руса.

Писмо гласи овако:
„Није могућно ни приближно опи- 

сати и себн представити онај ентузијазам, 
који је обухватио читаво становништво 
пријестонице, без разлике стања и убјеђе- 
ња, као год ни оне манифеетације безсра- 
ничне оданостн Њиховим Величанетвима 
Цару, Царици и Царици — Мајци По исти- 
ни се може рећи, да је оно што се је до- 
годило пред царским палатама један од 
онијех великанскијех покрета руеке народ 
не душе, покрета којн су тако нуни кра-

* снорјечивости и пјесничке величпне. Ја 
' сам био присутаи манифестацијама црРд 

двором Царице—Мнјке. Ја сам осјећао да 
у тој гомили народл, која је попут окезц« 
скијех валова, бивала еве виша и виша 
бије рањена душа Руске Отаџбине Сва 
га наелектризирана маса свијета обухваће-
на је била једном мишљу, једним осјећа 
њем, заборавила је била еве ситне интере- 
се свакодневне борбе за опстанак и личае 
бриге, па еу ее нод утицајсм бола од те 
ране сви погледи, нуни њежзог призиања, 
окренули царственој радници око уређења 
Црвеног Крста, чија цађелека добро1а не 
само ублажава сваку тугу, пего и саму 
смрт чини слатком и прлјатном Мша на- 
родна појмила је ону огромну моралну 
снагу, која је оличена у њој, народ је уц0 
знао анђела хранитсља, којп бдпје над хн- 
љадаиа јунака, — анђела, који ће их отргву- 
■ги из чељустн смрти својим радом и њс- 
гом, или ће им на потоњем чаеу датп нај- 
већу хришћанску утјеху.“

„Она. чија је неисцрпна доброта већ 
и до сад спасла толико несретњика; ова, 
чије је малосрђе извело на прави пут то 
ликј залуталијех, она се данас преноси 
тамо, далеко, врло далеко, да буде јуначка 
стражарка, обожавана тјешитељка свију 
који страдају.“

„Бе Кст<1,“ осврћући се на ово пк- 
смо, говори, да ма како да јв у томе пи- 
сму истакнута доброта руске Царице — 
Мајке,4 опет у њеиу нема нпчега, тто би 
могло изненадити и зачудити једнога Фран- 
цуза, јер је доброта њена позната у Фран- 
цуској и до потоње колпбе. Те срдачне 
манифестације у почаст Узвишене Мајке 
Цареве потрееају тијем више народ фран 
цуска, што су томе народу знане оне ду 
боке еимпатије, које Њено Велпчаает о 
према Францускрј гаји. Да пак народ по 
знаје добро та осЈећања Царице Мајке д? 
казао је и тијем, што је своје манифеста- 
ције иепред Аничкова дворца олмах пге 
нио пред француским посланством у 11е- 
трограду. Доиста, није то иетрогфадски 
народ учинио без неке и то врло деликат- 
не намјере. Са ове двије уједињене манч- 
фзстацпје одата је почаст Узвигаеној Су 
прузи великога и племенитога Цара Алек- 
сандра Ш. који је први пружио прајатељ- 
ску руку Француској.

Значајност и племенити утисци овога 
историјекога дана неће се нпкад изгладита 
из душе онијех, који су ииали прилике да 
то виде.

РАТНЕ ВИЈЕСТИ.

Поморски бој код Поршаршура.
Истекао је први мјесец дана, од како 

је започео рат и за то вријемз осим неко- 
лико јапанских бомбардовања на Портар 
тур, к је згодно означује „РаЈхсвер“ ВЈ'еж 
бама у пуцању, није се до даназ нпшта 
догодило, што би имало одлуч јти у овомз 
рату. Кроз цијело то вријеме с русгсе су 
стране лојално призната сви губнтци. но с 
Ј'дпанске ее стране о тоие баш ништа не 
јавља, и ако је већ познато, да су јапаи 
ска губитци на мору далеко већи од рус- 
сгсих. Што се тиче задњег сукоба на мору 
од 26 фебруара и о њему имамо поуздане 
званичне извјештаје намјесгнлка Атексје 
јева и адмирала Макарова У ноћи од 25 
на 26 ф бруара осзануше јапанске торпед-

Л И С Т А К.

Китајцу је пак стало само да има 
синова. Синови га морају укопати, кад 
умре, морају исплатити дугове, које отац 
за живота иије исплатио и дужност им је, 
да принашају жртве за покојног оца. Сла 
ва пак п углед очев припада синовима.

Китајац се непрестано плаши, да зли 
духови не донееу смрт мушкој му дјеци. 
Ради тога он пред улазом у двориште 
диже зид, да зли духови не би могли ући 
и ва сваки случај облачи мушку дјецу, 
док су мала, у женеко одијело и зове пх 
женским именима, јер по китајском ми- 
шљењу зао дух и не брпне се за дјевој- 
чице. Тек кад му син одрасте. и кад је 
по њпховом вјеровању постао сигуран од 
алнх духова, сблачи га у мушко одијело 
и назива га правии његовим мушким 
именом.

Сасвим друкчије стојп са женском 
дјецом. Ако му се прво днјете роди жен- 
ско, то сматра за освету духова или којег 
од својих предака. Катајац због тога држи, 
да духове треба умирити. и то чини 
обично тако, што својо женско првнјенче 
оетави гдје-год на улици или у пољу, јер 
мислп. да би му то дијето могло донијети 
велику несрећу. То исто ради Китајац ако 
му се дијете роди наказно, било дијете 
мушко или женско. Због тога у Китају 
скоро и нема наказних људи, и што их 
има, то су били здрави рођени, па су 
ману каоније добили. Китајац одбацуЈе 
своје дијете и тада, када већ има много

! дјеце а сиромашан је, но и у том случају 
ј постивава та судбина само дјевојчице.

Тако остављену дјецу у врло много
■ случајева поједу свиње или пси. Но ипак 
ј' Китајац гледа, да остави своје диЈете на 

таквом мјесту, гдје се доста пролази, и

!
гдЈ'е ће га когод моћи наћи. Обично такву 
дјецу узимају богатији људи, који немају 
своје дјеце. Од како пак у неким китај- 
ским варошима постоје находишта, која су 

ј установиле католичке милосрднице, од то 
! доба остављају Китајци најрадије евоју 
I дјецу на етепеницама находишта. ТТри том 
' још кад остави дијете. зазвони на заводу, 
’ да бп дао на знање, да је оставио дијете 
• и за тим утекне. Из тога се закључује,
‘ да Китајац ипак тешким срцем оставља 
! своје дијете и да не жели, да га пси п 
! свиње поједу, што се ииак врло много пу- 
! та догађа. У горњим находиштима налазе 
; се силна китајска дјеца, која су од роди- 
I теља остављена.

У том погледу Корејац стоји далеко
. више од Китајаца. и он неће оставити
• своЈ’е дијете ма како спромашан био, и ако 
' је и он празновјеран и вјерује у зле ду- 
; хове. Ако га пак сиротпња и голотиња 

притисне, па не може своју дјецу да хра- 
нп, он ће их онда продати, али ће затим 
неуморно радити п штедитд. да пх може 
откупити. У љубави према дјеца Корејац 
стојн дакле далеко внше од Китајца, од 
кога је толико много примао, и кој'и га 
културом силно надвисује, ма да су Ко- 
рејци толико вјекова чампли под влашћу 
китајском.

У КореЈ*и еу дјеца дужна поштовати
, само оца. За поштовање матере нема тамо 

никаквих проппса и чим дјеца мало одра- 
сту и дођу до памети, они се већ не по- 
коравају матери п нв слушају јв. Мати

тада не смиЈ-е више ни да казни своје 
дијете.

Кад дијете говори своме оцу, тада 
га назнва „емтрим, емчухием“, што значи: 
„строги, штовања вриједни“. Матер пак 
назива: „тса син, тса-танг“, што знача : 
„добра, стрпљива, које се не бојим“.

Син се не смије ннкад с оцем игра- 
ти и забављати, не смије уз њега сјести, 
нити пред њим пушити. Своме оцу мора 
служити. Он му донаша јело, простире 
сто и спрема постељу. Из куће може пза- 
ћи еамо онда, кад отац доз :оли. Прн сва- 
ком састанку и растанку мора оца по- 
здравчти с поштовањем.

Кад отац остари или оболи. син га 
не оставља. Снава у његовој соби, да га 
може поелужити. Кад оца ухапсе, син се 
налази близу њега, да би га могао утје- 
шити и охрабрити. Ако оца прогоне куда. 
и син иде с њим. Оеуде ли оца на смрт, 
син клечи пред његовим затвором сво до- 
тле, док оцу не одрубе главу. Кад син 
сретне оца на улици, баца се пред њим 
на земљу и тако га поздравља. Кад оцу 
пише, бира најодабраније изразе. — Да би 
Корејца син му тако поштовао, брине се 
овај аа то из младости, васпитавајући га 
тако, да му над евима врлинама буде прва 
— љубав и поштсвање према оцу.

Као и сви народи жуте (монголске) 
расе и КореЈ’ци су по вјери присталице 
будизма, који је код њих уве1ен у 4 ви- 
јеку послије Христа. Уз Буду уважава се 
много и Конфучије, велики вјерски и мо- 
рални учитељ китајски. Но прописа Бу- 
диних и Конфучијевих држе се само изо- 
браженији Корејци, па и ови узимају од 
једног или другог учитеља само оне про- 
писе, који им годе.

Прост народ не вјерује ни у Буду 
ии у Конфучија, нити их разумије. Рели-

гија простог народа састоји се у обожа- 
вању предака п одржавању пет дужао- 
ети : према поглавпци земље, према ро- 
дитељима. према супругу, према сгарпјима 
и према прпјатељима. Даље њихова вјера 
не иде. Има их до душе, који е овом вје« 
ром спајају и вјеру у такоззаног Оиангти- 
ен. под којим разумијеваЈ’у једанпут неб , 
а други пут неко више надземно биће. 
Оваквих је у Кореји мало, али су они 
врло погјдни за рад хришћанских мисио- 
нера, јер су им много приступачније мн- 
етерије хришћансгва него осталима.

Главна пак тачка корејске вјере је- 
сте, као и код Китајаца и Јапаааца. обо- 
жавање предака и њихових душа. Кад у 
породици умре когод, рођаци му се по 
сгарају за то, да набаве дашчацу, у војој 
ће се чувати душа покојникова Та је даш- 
чица уска и дугуљаста облика. Сирома- 
ганији праве ту дашчицу од пааира.. а 
богатији од дрвета или чак >д слонове 
коети. Ако је дашчнца од дрвета, мора то 
дрво бити из какве далГеке шуме, у којој 
се никад није чуо ни лавеж паса ни ку- 
куријекање кокота. Ту дашчицу проврте 
на све стране ради тога, да би душа 
покојникова иогла у њу ући и остати. 
За тим је превуку бојом и китајским 
словима иапишу на њој име иокојнпково.

Ову реликвију чувају богатији у 
једној соби, која је само за то одређена. 
Сирошашнији пак метну је на сто у соби, 
у којој' живе, или у какво удубљење у 
зиду. Такав сто је једино покућство, које 
сиромашнија Корејац нма.

За вријеме жалости, а то траје 27 
мјесеци, уз такву дашчицу мора увијек 
бити дувана, тамјана, ориза и пецива. 
Пред вече сви домаћи искупе се и бапе 
се на земљу пред дашчицом, те се сјете 
повојника. Те дашчице остају у кући све
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њаче пред Портартуром. Батерије на оба- 
обалама одмах су их опазиле и отвориле 
на љих паљбу око 2 еата и 40 мннута. 
Кад су (е почеле повлачити натраг, испло- 
вило је из прпстана 6 руских торледњача, 
да вх прогоне. У близини Љаочана руске 
се торпедљаче нађоше пред јапанском фло 
том. Око 4 сата у јутро дошло је овдје до 
жестоког окршаја, у којем је руска тор 
педњача I разреда „Властни“ торпедира- 
ла и потопила једну јапанску торпедњачу. 
На повратку тешко је оштећена руска 
торпедњача 1. разреда „Стерегушчи“, те 
је почелз тонути. Кад је адмирал видио 
крптички положај „Стерегушчег/ истакао 
је на „Новику“ адмиралску заставу и по 
шао у помоћ са „Новиком“ и „Бајанем“, 
али су га пресреле пет јапанских крста 
рица, а из далека је прилазила и јапанска 
главна флота. Према томе „Стерегушчн“ 
није могао бити спашен; (д његове иссаде 
некс су се подавили, неке је заробила ја- 
панска флота. Ва бродовима, који су уче 
ствовали у борби ноћу рањен је тешко је- 
дан ефицир, три војника су погинула, а 
осамнаест рањено. Око 9 сати прије подне 
отаочели су четрнаест јапанских ратних 
бродова паљбу на Портартур из великих 
топова од 12 палаца; паљба је са великог 
одстојања трајала до послије лодне; рачуна 
ее да су Јапанци испалилп 154 мегка; на 
лађама нема никакве штете; губатци у 
људима: један официр лако рањен, један 
војнпк иогинуо, а четири рањена. Руске 
батерије су одговарале. На јапанском бро- 
ду „Такагаагу“ опазила сс велика штета 
од руских ђулади. Тачно се не да одреди- 
ти, јер се пуцало на одстојању од 12 ки- 
лометара.

Командант Портартура јавља још ове 
појединости о бомбардовању 26. о. м : Не 
пријатељ је са шес.т бродова, који су били 
иза рта Љаочана, отпочео паљбу на наша 
утврђења. Паљба је обустављена у 1 сахат 
послије падне. Јапанци су ззбацили око 
200 пројектила Језпу јапанску крс.тарицу 
су наши топови јако оштетили. Незнатан 
је резултат јапанске паљбе; рањено је шест 
сојника и три грађанина у вароши.

Одлазак генерала Куропашкина.
У суботу, 19 фебруара отпутовао је 

из Петрограда на бојиште главни заповјед 
ним руске војеке у источној Азији, гене 
рал Курогаткпн. Два сата прије одласка 
биле су улице, које воде на стднпцу, пре 
напуњене велвким мноштвом народ*. У 
царској чекаоннци налазили су се шефови 
всјничких области, парска пратња, чланови 
државног савјета итд , ла поздраве гене- 
рала Куропаткина. На станици су се с 
генералом опростили Велики Књ.жеви Ни 
колај и Петар Николајевић, Велики Књаз 
Нпколај Мвхајловић, и мекленбуршко-стре 
лпцке војводе. Представници петроград- 
ске француске колоннје предали су му 
киту цвијећа са ф анцуском тробојницом. 
Нарочити воз, у којем је отпутовао Куро- 
паткин, кренуо је уз одушевљено клицање 
сакупљеног народа.

Владивосток.
Од како је јапанска флота бомбардо- 

вала Владивосток, врло сс много пише о 
овоме руском приетаништу, које влада 
Истоком.

Владивосток је главни ослон руске 
флоте. У његову прпставпшту може да се 
заклони и највећа свјетска флота од вјетра

(!$
[:8!

!1ј'

!<!
ЦЈ*

0»
I#

9»>

Ј,»'
МЈ

№

Ј

&

«0,
П
Ј^’

4

. * '

до четврте гснерације и онда се тек уко- 
пају.

Корејац је празновјеран као и Кита- 
јац. Вјерује у нечисте духове и све, што 
се око њега збива. знак му је среће или 
несреће. Кад пође у лов, жртвује духу 
брегова, кад с.е крене на пут, жртвује 
духу цутника. Корејац никад неће проћи 
цоред храма, а да не уђе унутра и жртвује 
штогод, макар било врпцу, хартијицу, ка- 
мичак и т. д.

Змија му је свет& животиња и он је 
неће убити. Но за врцјеме жалости не 
убија Корејац никакву животињу, чак ни 
гамад, које је увијек пун. За то вријеме 
неће Корејац узети у руку ни животи- 
њу коју је други ко убце, нити ће јести 
меса.

Као код старих Грка п Римљана 
и код Корејаца не смије се ватра ни- 
кад угасити. У једној земљаној посуди 
мора увијек бити ватре на коју Корејац 
пази као на очи у глави, и очекује нај- 
већу несрећу у кући, ако му се та ватра 
угаси.

Књиге. у којима се садржи наука 
Будина и КонфучиЈева, сматрају се за 
свете. Шта више. казни се смртном каз- 
ном сваки онај, који бп се усудио, да у 
тим књигама штогод исправи или пз- 
брише.

На основу науке у тим књигама 
очекују Корејци као и Китајци, да ће до- 
ћи још један Буда, који ће својом науком 
и успјехом наткрнлити досадањег Буду. 
Учење ово слично је дакле прорицању 
старозавјетиих цророка о доласку Месије, 
сиаситеља свијета У Пекингу се, шта 
више, налази храм, подигнут у част тога 
Буде. који има доћи, и кип овога Буде у 
том храму већи је од свију других кипо- 
■» у граду.

и непогоде па и од непријатеља. Приста- 
ниште се пружа 1000 метара према сје- 
веру, па онла од једном окреће на исток. 
Источни дио, који је дуг два километра, 
зове се „златни рог“. Пристанигате је свуд 
унаоколо окружено брдпмн, која еу опет 
овјенчана тврђавама. Ове су саграђене пот- 
пупо еавремено и модерно. Топови који су ( 
на висини, постројени с.у отворено, они ; 
који леже ниже, ти су заклоњени у тор- < 
њевима од жица са панцир»ним еводовима. ! 
Тврђаве су наоружане пристанишним то- ј 
повима од 30‘5 центм.; фуиташима (мсрзе 
рвма) 28 цнтм. и брзометним топовима. |

Варош се пружа дуж унутрашњег 
приетаништа око 8 клм п пружа врло 
лијепу, живописну елику. Вроји 30.000 
становника, од којих трећину (10.000) са- ! 
чањавају Корејци и Китајци. Главна улица '■ 
„Славјанка“ ванредно је лијепа и пуна је 
врло слегантних дућана. Корејац је махом 
кулик и слуга, а Кигајац трговац, кувар , 
и лађар. Колни саобраћај је у руским ; 
рукама.

До скора је у Владивастоку живјело 
н 1500 Јаианаца који су већином били 
берберв, занатлије и мањи трговци. Но > 
мало прије почетка рата отишди су, те их < 
сад управ и нема.

Околина Владивостока је веома ли- 
јепа. Наизмјенце се такмаче бријег и до, : 
шума и ливада. Нарочито је величанствен 
и бајан изглед на море. Поднебје Влади- ; 
воетока врло је здраво. Зими је истина 
велика студен и пристаниште се замрзне. I 
Љети је нак лијепо топло вријеме, само 
што су праје подне често магле.

Китајци зову Владпвосток Кајшенвај. '■ 
Обалу Владивостока отворилч су Јевро- ј 
иејцима 1852 год. Французи, који су од 
своје владе били изаслати да иепитају 
обале јапанскога мора. Владивосток има 
врло велик трговачки значај, он јс крајња 
тачка усурске жељезнице, у њ^му је и ; 
индустрија јако развијена.

Пред улаз у пристаниште налази се 
високо стјеновито острво „ Дундас Иеланд“, 
сне је добро наоружано, а и онако узан 
улаз пристанишни дијели у два рукава. ' 
Војске у Владивоетоку и околи било је • 
прије рата на цсам бригада.

Државе и јапанско-корејски уговор.
Ивглески лнстови тврде, да Фран- 

цуска, Њемачка и Италија нијесу привна 
ле јапанско-корејски уговор, јер је КореЈ-и 
наметнут притиском војене еиле јапанске. 
Инглеска је на страни јапана, а Лмерика 
се колеба.

Новчана невола Јапана.
Са мобидизацијом и превозом јапанске 

војске у Кореју иде врло тешко. Има пет 
нед|еља како се војује, и то је тек почетак 
војне. За то врвјеме Јапанци нијее.у могли 
ништа учинити ни на мору, и ако се хвале 
да су ту јачн од Руса, а камо ли на суву. 
Тешкоћа у мобилизацији војске лежи у 
новчаној оскудици.

Јапан је добио од Китаја 372 мили 
јуна јена, а до краја 1896 године потро- 
шио је већ 739 милијуна на флоту, утвр- 
ђење обала и жељезнице. До краја 1903. 
Јапан је потрошио јога 116 милијуна јена 
и повећао државни дуг за 264 милијуна. 
Сад мора да повећава иорезу са 174 милп- 
јуна, да прековава старо сребро, а то се 
чини у крајњоЈ’ невољи. Но то је кап воде 
на огњу, те ће влада морати тражитизајам

Оснивалац ове религнје, Буда, јавио 
се у VI. вијеку прије Христа Пристали- 
це његове вјере вјерују, да је Буда био 
обичан човјек пун врлина, у коме ее био 
сам Бог настанио, да изведе народ на 
прави и моралан пут. Вјеровање ово 
слично је дакле донекле хришћанском 
вјеровању о доласку Богочовјека Исуса 
Христа на земљу.

Но док хришћани вјерују, да је бо- 
гочовјек Исус Христос као спаситељ сви- 
јета сишао само једном на земљу, да из- 
веле људе на прави пут вјере и морала и 
да ће по други пут доћи само ради по- 
шљедњег суда за дјела свију људи, д >тле 
будиете уче, да се бог као свемогуће биће 
може објавити у облику човјека у свако 
доба п у свак'>м народу, у којем осјећа 
потребу. да га непосредним својим при- 
суством поправи. На томе се оснива и 
њихова вјера, да ће се појавити нова 
Буда и радп тога прави будиста ннкад 
неће порицати божанство Исусу Христу, 
па чак ни Мухамеду.

О дужностима и љубави Корејаца 
црема владару, родитељима и супругу, већ 
Ј-е напријед бидо говора. Остаје нам још, 
да споменемо дужноети његове према при- 
јатељима, и у опгате ближњима.

Љубав према ближњима врло је раз- 
вијена код Корејаца, више него код свију 
других народа, који су присталице Бу- 
дине.

ПриЈатељ се пријатељу увијек нађе 
на услузи и помоћи. Ак'| се у којој кући 
деси смртни случај, одмах се сви сусједи 
екупе. да помогну што треба. Једни ће 
дотпчној породици по потреби да при- 
текну новцем или чим другим да помогну, 
примити се за гласнике и ићи у најуда- 
љеније крајеве, да родбину извијесте о 
догађају. Сво то чине драговољно и бадава.

од домаћих банака, од којих неможе добити 
више од 300 мнлијона. Али ни то није 
ништа ако војна потраје дуго, те ће влада 
морати издавати папирни новац са при- 
нудним курсом и закључивати зајам у 
Инглеској и Америци, — ако га добије.

Књкжевност, умјетност и просвјета.

(Пренос Коларевих костију.) У беч- 
ком ст. марксовом гробљу, гдје су дуго 
почивали смртни остаци Вукови, Копита- 
реви, и кости великог ческог пјесника и 
апостола словенеке узајамности, Јана Ко 
лара, ту су биле закопане још од г. 1852. 
Чески народ знао је увијек да достојну 
пошту ода својпм најбољим сиповпма, те 
није никако могао да допусти, да овај син 
чески, који је са Палацкијем највише до- 
принио величини ческој, труне у туђој 
земљи. Општина града Прага одлучила је 
једногласно прије неколико времена, да се 
кости неумрлога Јана Колара пренесу са 
бечког гробља у домовину.

Свечани пренос извршио се прошле 
недјсље Силно мноштво бечких Словена 
сакупнло се, да приеуствује овом свечаном 
чину. Могло је бити до 6.000 Словена, ве- 
ћином Чеха, Руса, Срба и осталијех Сло- 
вена, настањених у Бсчу. Први Ј-е говорио 
уредник Стрибрни на ческом језику. Он је 
изнио стање ческога народа под њемачким 
упливом све до половино прошлог вијека, 
гдје почиње отпор томе упливу. А да се 
је народ тако брзо освијеетио и опро сил- 
ној најезди германској, велика је васлуга 
Колара, који је успавани чески народ и 
учмалу народну свијесг са Франтишеком 
Палацкијем будио и пробудио. Из хиљаду 
грла орило се силно: слава Јану Колару! 
Иза његова говора говорио је Др. Димитрије 
Вергун, уредник „Словенскога Вијека“, 
истичући заносним ријечима и пјесничким 
полетом улогу Словенства у Аустрији и 
његових првих еинова, међу које долази у 
првом реду Јан Колар. Говорећи опширно 
о његовој улози, прелази на рад, а на свр- 
шетку даде израза жалости, да бечки Сло- 
вени губе гроб овај, који је био хаџилук 
њихов.

Затим се силна поворка крене пред 
здање руског посланства. Ту се зауставпше 
скидогае капе, па се из стотина грла заори 
Хеј Словане ! Иза ове пјесме гомнла ста 
де одугаевљено клицати Русима и побједи 
руског оружја над Јапаном. Чим отпјева- 
ше руску химну „Ђоже Царја хрании, по- 
ђе' одасланство бечких Словена рускоме 
посланнку грофу Капнпсту, да му изрази 
осјећаје аустријских Словена. Гроф Кап- 
нист одговори депутацпји на руском јези- 
ку, да словенски опјећаји симпатија ва 
руски народ њега увијек најпријатније ди- 
рају, особито пак данас у овом тешком 
времену, кад је Словенство више него ика- 
да изложено навали непријатеља словенске 
мисли. У име Русије и рускога народа 
најсрдачније захваљује бечким Словенима 
и жели да их увијек заједнички непри- 
јатељ нађе на окупу у одбрани народних 
права, Чим депутациЈ’а јави манифестанти 
ма одговор рускога посланика, мноштво 
као електризовано стаде да бурно кличе 
Русији и руском народу, а дивна мелодија 
руске химне опет се разлијегаше усред 
Беча...

Ако коме изгори кућа или се сруши, 
одмах сви потрче, да невољнику помогну. 
Једни ноее камење, други дрва, трећи па- 
пира и рогозе, и кућа је у часу готова.

У том погледу стоји Корејац далеко 
више него ли Јевропејац Хришћанин. А 
тако псступају Корејци чак и са досе- 
љеницима, који хоће да се међу њима 
настане.

Осигуравајућа друштва од пожара и 
друге несреће нијесу тамо позната, нити 
потребна.

Кад се Корејац налази на послу или 
на путу, те не може за времена да дође 
кући, или га рђаво вријеме у томе спри- 
јечи, не мора лупати главу, гдје ће пре- 
ноћити. На прва врата. гдје закуца, при- 
миће га и д< маћин ће подијелпти с њиме 
што има. Ако госта невријеме или болест 
спрпјечи да отпутује, може оетати докле 
му је воља

Богатији Корејац увијек ће помоћи 
сиромашнијему, кад дође вријеме пољских 
послова. Неће му дати еамо пољодјелске 
справе у зајам, него чак и теглећу марву.

Кад Корејац оболи. сусједи га оби- 
лазе и надгледају. Ко има каква лијека, 
одмах ће га болеснику понудити.

Крај свих тих заиста лијепих врли- 
на имају Корејцч п много мана, а наро- 
чпто су неискрени и непрнступачни, што 
се лако може разумјети, пошто су од вај- 
када били подјармљени прво Јапанцима, 
а послије Китајцима, а нијесу од њих 
никаква добра дочекали.

(Свршике се;.

Истога дана еловенски ђаци на беч- 
кои универзитету послали су Словенском 
Добротворном Општеству у Петроград ову 
депешу: „Словенско ђаштво у Бечу, Срби, 
Хрвати, Словенци, Бугари, Чеси и Руси, 
и8разуЈ’у свој’у највећу симпатдју народу 
руском, предетавнику и заштитнику сло- 
венеких интерееа, и жели му најсјаЈ’ниЈ’е 
уепјехе у борби са жутом расом“. За сло- 
венско ђаштво у Бечу: Богубил Бошњак, 
предсједник „Словеније“.

И тако је руско јананскп рат и Ко- 
ларева прослава много зближила словенске 
ђаке у Бечу, који су сви прожети оном 
мисли, коју је први развио неумрли пјес- 
ник Јан Колар у свој’ој „Кћери Славије“, 
тој епопеји словенској, и сви гледају у 
томе евој једини спас!

(Српско-Црнвгорско Литврарно, и 
Добротворно Друштво у Сан-Франциову.)
О животу и раду овог еваке хвале до- 
стојног патриотеког удружења примили 
смо из Сан Франциска овај допис:

Као обично, и ове је године наше 
Српско-Црногорско Књижевно Добротвор- 
но Друштво држало евој главни годишњи 
еастанак, на којему бише изабрана у нову 
управу ова господа: за предсједника Јово 
И. Кукавица; за потпредеједника Потар С. 
Сетенчић; за благајника Саво Ф. Зеновић; 
рекордни тајник Милан Ђ. Станишић; фи- 
нанцијални тајник Јауро А. Дабовић; од- 
борници: Милош Мандић, Владимир Попо- 
вић, Спасо Миљановић, Милан И. Кука- 
вица; нерјаник Стево Геруновић, стражар 
Стево С Раповац, лијечник X. К. Карлсон; 
управитељи библиотеке оба тајника.

На истом годишњем саотанку би чи- 
тан друштвени годишњи извјештај, из ко- 
Ј‘ега се видјело, да се друштво умножило 
са преко 100 нових чланова кроз прошлу 
годину, те да је ради тога и његово фи- 
ианцијално стање много боље него осталих 
година.

И ове године друштво је држало своју 
годишњу забаву на 1. јан., која је врло 
сјајно испала и била посјећена од преко 
500 душа На 14 истога мјесеца друштво је 
скупа с осталијем Србима из колоније про- 
славило св Саву. Проелава је тако сјајно 
испала, да Ј-е надмашила све досадашње 
забаве. Дворана је прекрасно удешена била 
и окићена са српским и американским 
тробојницама, а у прочељу стајаше слика 
ев. Саве. Дворана се напунила Србадијом, 
Српкињама и Српчади, тако да се није 
могло око себе окренути.

Кад су сви гости били на окупу, 
онда посједаше за софру, која је била 
богато снабдјевена јелом и пићем. Прије 
него се поче јести, предсједник друштвени 
г. Јово И. Кукавица уетаде и лијепим го- 
вором поздрави окупљене госте. Иза то- 
га је доцније извршен програм на оп- 
шге задовољство. У програму особито се 
допала пјесма г. Вој’. Шака Петровића — 
Његоша „Поздрав американским Србима“, 
коју је вјешто декламовао г. Таоко Кова- 
чеиић

Између програма, а и послије њега 
свирали су тамбурашп српске пјесме, те 
тако је ова забава свакога у сваком погледу 
вадовољила.

(Књижевни оглао). Недавно је по- 
чео излазити у Прагу на српском језику 
„Илустровани Гласник“, Лист ивлази је- 
данпут недјељно. Поред занимљиве садр- 
жине „Гласник“ доноси и врло занимљиве 
слике, а између осталих и ратне слике 
са руско-јаианског бојишта. Цијена је 
„Гласнпку“ 12 круна (14 дин. у злату) 
годишњ-', а претилата се шнље барем за 
четврт године унапријед. Поједини бро- 
јеви у пролавницама стају 20 хелера, пош- 
том 25 хелера. Адреса је листу „Пив1го- 
уап! СНавшк“ (УгаоћгаЈу — Рга^).

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цвтињв, 5 марта.
— Њ. Проузвишеност г. Шче- 

глов, царско-руски министар на Дво- 
ру Њ. Краљ. Височанства Господара, 
лнчно је 1. о. м. саопштио предсјед- 
нику општине вароши Цетнња, г. 
Саву П. Вулетићу, да је добио писмо 
од Његовог Императорског Величан- 
ства Цара Николе II, у којем наре- 
ђује г. Министру, да изрази најиекре- 
нију царску благодарност грађанству 
престолнице на манифестацијама, ко- 
јима јо поменуто грађанство 12 фе- 
бруара ове године. изразило своја 
братска осјећањч ва Русију и топлу 
жељу 8а побједу руске војске над 
Јапанцпма.

Госиодин Шчоглов, испоручу- 
јући господину предсједнику Вуле- 
тићу благодарност свога Господара, 
замолио је истог, да ову Царску по- 
руку обзнани грађапству цетињсксм.

(Ив Друштва за потпомагање за- 
ната и трговине у Црној Гори). Благо- 
дарећи племенитом срцу и дарежљизој 
руци добрнх људи, „ф )нд“ за потпомагање



иашпх заната и трговине све више расте, 
те смо у стању, да готово у сваком броју 
овога листа истакнемо по коју личност, 
која у „фоид“ прилаже. И ових дана је 
Управа друштвена примила преко г. Л. 
Гојивћа, великоеудије, 100. круна, што је 
„фонду“ послао г. Арсо Лајеви#.

Ово је трећи прилог, што га шаље 
овај добро познати Србин и добротвор 
многих хуманитарних српских друштава 
и појединих сиромаха. У њему трају 
још утулили они силни родољубиви осје- 
каји, који га обузимаху наспрам ових на 
ших крајева, о којима он онако топло 
пише из доба њине борбе за крст и сло- 
боду. Он није заборавио, да је у том пи- 
сању напомињао о нашим занатима и тр- 
говини. Нзему није на одмет она благо- 
дарност, коју ће примити за своја добро- 
чинства од наших будућих занатлија л 
трговаца, који се буду његовом и другпх 
племенитих људи помоћу подигли и усре- 
ћили. Нека и још сада од стране Управе 
и свију оних, којииа ова наша н<ва уста- 
нова на срцу леаси, прими дубоку захвал- 
ност! —

Диван примјер родолуба, а на исту 
сврху имамо и од наше браће и земљака 
у далеком свијету.

Недавно је јављено било, да су сп- 
нови ове аемље, који се налазе у Сан Фран- 
циску приложили Друштву преко 500. кр. 
Нримјером њиховим пођоше и она наша 
браћа у Дугласу, у Аласци у Сјев. Америци, 
преко г. Тзорђи ја Жуткића, трговца у Кото- 
ру, послаше за Друштво 106. додара амер. 
вр., шточини нр. 511.23. хел. Скупљач при- 
лога, Спасоје М. РадуловиИ, из Бјелопавлића, 
приложи 9 долара (кр. 43.76) за успомепу 
на свог недавно преминулог брата, војника 
Ст. Војске, пок. Тома М. Радуловпћа. Даље 
приложише по 5 долара (или кр. 24.10.) 
Вожо Бећир, Нико И. Радоњић, Јован По- 
повић, Никола Дамјановић, Тодор Алексић, 
Игњат Кујунџић, Саво Мартиновић, Васо 
Марош и Андрија Андрић, Бокељ; по 2 
долара (или 9.64.): Косто Радовић, Илија 
Ћупић, Мирко Поповић, Перо Радоњић, 
Милутин Маријановић, Ђоко Перовић, 
Спасоје Павловић. Матпја Војводић, Бог- 
дан Поповић. Кико Радоњић. Андрија 
Марош, Периша Ћупић, Андрија Коваче 
вић, Пајо Орбовић. Стево Лалићевић, Три- 
по Јарамаз, Лазар Кецојевић. Гаврило Ба- 
ћевић, Тодор Зечевић, Крсто Јаничић 
Радован Мркаић, Јован Баћевић, Аћим 
Миловић, Видак Бановић, Гаврило Стој- 
ковић и Мато Томашевић.

И из овога поступка наше браће ја- 
сно се огледа, како ова установа, намије- 
њена ва добро појединаца п цјелине, на- 
«ази јаког одвива. И у толико нам је њи- 
хов прилог милији, што видимо, да, отп- 
снути у бијели свијет домаћом нуждом са 
огњишта и пекрај гробова својих старих да 
знојем лица свога себи и својимахрану теку, 
— не заборављају своју браћу и отаџбиву, 
већ откидају од своје тешке зараде п прила- 
жу на племеннту установу којој је зада 
так, да фамилији и друштву честите и 
потребне људе створи. Какав примјер по- 
жртвовања за оне, који олакше могу! Нека 
их благослов Свемогућега прати на том 
далеком крају, јер су овим нримјер^м по- 
казали, да су у души близу евоје браће и 
отаџбине, и да се на њих може у свакој 
потребн рачунати. — Хвала им!

Нарочита хвала нека је г. Радуло- 
вићу, којц је прплоге екупљао и Друпггву 
послао, а с његовим прилогом најљепши 
је споменик своме пок. брату подвгао и 
успомени њоговој најтрајнији вијенац оплео!

(Дубровчани за Русе). Под тнм на 
словом доноси „Бићгоупгк^, ову биљешку: 
У ериједувече пред Лужом уларала је Срп. 
Јрађан. Музика. У нрограму је био потпу- 
ри рускијех цјесама, међу којијем ее на- 
лази и руска народна хпмна. При удараљу 
руске народне химне наста одушевљено 
пљескање н повицп: Живјели Руси! Жи 
вјела Русија! Кад је музигса извршила про- 
грам, српска и хрватека омладина голо- 
глава отпјева: „Ој Славени'* 1, па крене, 
праћена великијем мноштвом народа. на 
Пиле пред Хотел Империјал, гдје бјеше 
одсио секретар царско руске легације на 
Цетињу г. де Мек. Путем је омладина 
нјевала српске и хрватске родољубне пје 
сме. Пред хотелом настало је одушевљено 
клицање Русима и Русији. Одасланство 
омладине састављено од г. г. Хектора Да 
биновића, Ника Мариновића, Миће Мићића 
и Тонка Зоре, пошло је у хотел, гдје им 
је одмах изашао на сусрет г. де Мек е 
госпођом. Г. Тонко Зс ре поздравио је г. 
де Мека, пвразивши осјећаје српске и хр- 
ватеке омладине за побједу рускога оружја. 
Г. де Мек одговорио је:

„Господо: Од свега срца захваљујем 
на Вашој доброј и симпатичној манифеста- 
цији, која је особито нама Русима од ве 
лике цијене у садашњем тренутку, кад 
Русија пролази кроз период кушње. Ми 
с поносом можемо рећи, да у овом тре- 
нутку цијело Словенство изјављује нама 
своје симпатије и за та чуства ми из ду- 
бнне душе говорпмо Вама руско „хвала“ и 
кличемо: Живјело Словенство! Живјели 
Срби и Хрватн!“

Јредник . проф Живко Драговић

Поелије говора г. де Мека наста по- 
новно клицаље Руеима и Русији. Од хо- 
тела омладина поврати се у град пјева- 
јући родољубне пјесме.

(Ив Управе Општине Вароши Це-
тиња) Одбор општине вароши Цетиња 
држао је прошлог мјеееца двије сједнице: 
редовну 15, а ванредну 29. На оввм сјед- 
ницама норед других послова дебатовало 
се о грађењу новог здања з& мјссну осњ.вну 
школу и начелно је ријешено, да се здање 
гради, те чим се спреми план грађевине и 
уреде још неке етвари, које се на ово 
односе, приступиће се раду.

Рат између Русије и Јапана.

ТОКИЈО, 1 марта. — Адмирал 
Того извјештаиа о боју код Портар- 
тура од 26 фебр. овако: Један дио 
јапанске флоте сукобио се са шест 
руских торпедњача, које је послије 
боја од по сахата у бјег наћерао. 
Јапанци имали су 8 рањених и 6 
убијених, а ниједан брод није им ва 
битку онеспоссбљен. Док се је то 
дога^ало, с друге стране дођоше 
двије нове руске торпедњаче, с ко- 
јима се бој отпоче и једна од њих 
би потопљена. Јапанци су имали 
2 мргва и 4 рањена. Иза тога шље- 
довало је бомбардовање твр^ава порт- 
артурских, које је трајало 4 сата. 
Ниједан брод јапански није оштећеи. 
Једна руска контра-торпедњача била 
је најприје оштећена, а у трећем 
нападу је потонула.

ПОРТСАИД, 1. марта. — Ру- 
ска крстарица „Дми-ћри Донски" ва- 
уставила је сјеверно од Дамиете ин- 
глески брод „Мортлаке," испаливши 
један метак ив топа Два руска офи- 
цира пођоше на брод и пошто су 
испиталв папире, „Мортлаке“ је пут 
продужио.

ЛОНДОН, 1 марта. — Новине 
јављају, да се у Токију и Шангају 
проносе гласови међу Јапанцима, 
да су Руси исправнили Портартур. 
„Дељи Мал“ јавља из Чифу-а, дџ 
се је дописник „Дељи Мала“ наро- 
чигим бродом примакао у суботу 
Портартуру и јавља, да није вудио 
ни војске ни икаквог знака живота, 
а густи облаци дима да се вију над 
новом вароши.

ЛОНДОН, 2 марта. — Ив На- 
гасаки се јавља, да су се повратиле 
у Сасехо оне крстарице, које су уче- 
ствовале у бомбардовању Владиво- 
стока. Официрн руски, који су од 
Јапанаца заустављени са руског тр- 
говачког брода „Јекатеринослав,“ 
причају, да су видјели, како еу у 
Сасехо стигле ив Портартура четири 
тешко огатећене јапанске крстарице, 
а с њима ваједно дошла су и два 
транепортна брода рањеника,

ЛОНДОН, 2 марта. „Стан- 
дард“ јавља ив Чифу-а, да је у Порт- 
артуру затворено 20 Китајаца, који 
су давали 8накове јапанској флоти.

ПЕТРОГРАД. 2 марта. — Ив 
Портартура се јавља, да је тамо све 
мирно. Са бојишта нема такође ни- 
каквих новости; сигурно се непри- 
јатељ забавио око рекогносцирања,

ТОКИЈО, 8 марта. — Није и- 
стина, да је руска портартурска 
флота послије бомбардовања од 26 
фебруара оставила Портартур, па да 
се сједини с владивосточком ескадром.

ПОРТАРТУР, 4 марта. — Овдје 
нема никакве промјене. Непријатгљ 
се није примицао. Овамо је стигао 
Велики Књаз Кирил Владимировић.

ТОКИЈО, 4 марта. — Ратни 
трошкови од почетка рата до свр- 
шетка год. 1904 прорачунати су 536 
милијона јена. До сад је потрошено 
око 50 милијона.

ПЕТРОГРАД, 4 марта. — Ад- 
мирали Молас и Старк вбог болести 
опозвати су са бојишта.

ЛОНДОН, 4 марта. — „Рајтер" 
јавља и8 Чифу-а, да је руска кон- 
тра-торпедњача „Скори,“ на уласку 
у Портартур ударила на поставље-

иу мину и да је експлодирала. Спа- 
сла су се само четири човјека.

ПЕТРОГРАД, 5 марта. — Зва- 
нично се јавља из Портартура, да 
није встинита вијест инглеских ли- 
стова. да је Портартур заувет од 
Јапанаца и да гори. Осим што је 
пет особа убијено и не»е куће оште- 
ћене, бомбардовање од 26 фебруара 
није имало никакзих других пошље- 
дица.

СЕУЛ, 5 марта. — Маркиз Ито 
стигао је овамо са својеручним пи- 
смом јапанског цара. Дочекан је све- 
чано и примљен од корејског цара.

БЕЧ, 6 марта. — „б^апЈапР 
дознаје из Чкфу-а: влакови са хра- 
ном непрестано стижу у Портартур; 
жељезница је још свуда недирнута. 
Говори се да војска руска у Кијучу 
и Лпјатунгу износи на 30,000.

ПЕТРОГРАД, 6 марта. — Алек- 
сјејев званично јавља Цару из Мук- 
дена од 5 марта: ђенерал Мишенко 
јавља по вијестима из Пинјанга, да 
со тамо нзлази јапанска пјешадија 
са нешто топова, а Корејци тој вој- 
сци доносе храну; каваљерије не- 
прајатељске нигдје се не вида у ве- 
ћој количини; руска патрола наи 
шла је на јапанску пјешадију на

’ обали Чокагана, пет километара од 
’ Анџу, непријатељ је стао пуцати и 
, убијен је један коњ ив руске ко

њице.

СОФИЈА: 2 марта. — Бугарска 
влада је 1 матра отказала све доса- 
дање трговачке уговоре.

ЦАРИГРАД, 2 марта. — Сул- 
тан је обећао, да ће се још ове не- 
дјеље ријешити о преговорима, које 
порта води с бугарском.

КЕЛН, 2 марта. — „Келнске 
новине" јављају ив Берлина о пре- 
говорима у Цариграду односно ме- 
ђународне мзћедонске жандармерије, 
па се каже, да је о главним тачкама 
споравум постигнут, само још треба 
очекивати портин пристанак, који- 
треба да буде што прије, да би се 
најзад у Старој Србзји и Маћедонија 
успоставио ред. Сви ће страни сфи- 
цири вршити своју дужност, али 
треба вахтијевати, да турске власти 
олакшају живо настојање. Порта и 
сама има јаких разлога, да потпо- 
могне повратак реда, јер би немогућ- 
ност И8зођења рефорама ушљед ње- 
не апатије имала по њу врло опас- 
них пошљедица.

БЕЧ, 2 марта. — Генерални 
инспектор војске принц Лудвик Вин- 
дишгрец умро је.

ЛОНДОН, 4 марта. — У пар- 
ламенту одговорио је Перег, да ин- 
глески посланик у Цариграду настији 
код Порте, да она прими предлоге 
главног ваповједника жандармерије 
де Ђорђиса односно преустројства 
жандармерије, јер то су мјере, с ко 
јима се Инглеска може сагласити.

ЛОНДОН, 4 марта. — Херцог 
од Кембриџа умро је.

ПОРТСАИД, 6 марта. — Овдје 
је био један случај куге.

Приватне објаве.

О Б Ј А В А.

Потписати отворио сам мехааичко- 
шлосерс.ку радионицу овдје гКатунска ули- 
ца, број 6 “ под заштитом „Друштва за 
потпомагање заната и трговине у Црној 
Гори.“

Могу набављати све врете макина за 
шивење п везиво под гаранцијом. јевтпније 
но су се до сад набављале. Поправљам 
сваку врсту покварених макнна, приватно 
оружје, млинчеве кафзне и све друго што 
спада овом занату. Каламидајем бијелом и 
црном каламидом.

Јамчим за добру израду уз повољну 
цијену.

Тражим једнога доброга шлосера, 
који зна добро ковати.

Цетиње, 5 марта 1904.
Нетар Дрецун

хеханпк.
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ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

За свету дужност сматрам изјавити 
вјечиту благодарност свијема онијема, 
који су приликом болести, смрти и 
погреба посјећпвали и до гроба ис- 
пратили мога непрежаљеног сина

Б 0 Ж А,
који се пресели у вјечност 21. феб- 
руара ове године, у 32-ој години свога 
живота.

Сматрамо изјавити овијем путем 
своју благодарност свој оној много- 
бројној господи, који у онако великом 
броју похиташе, те нам телеграфскпм 
и пиеменим саучешћем у великои тугу 
ублажише

Хкала нашим г г. свештеницима и 
учвтељима са ђацима, који покојвииа 
опојаше и до вјечне куће иепратише.

Хвала цијелом грађанстпу вароши 
Данилова града; хвала браћи Бјело- 
павдићима, који у онако великом 
броју похиташе, те нашег неирежа- 
љеног покојника по обичају ожадише 
и нама тугу олакшаше

И опет срдачна хвала свакоме, који 
нам ма којим путем саучешће указа 
у великој нашој жалости.

Даниловград, 25 фзбруара 1904. 
о ж а л о ш ћ в н и о т а ц:

Подкомандир
Милош Тодоров Радуловић,

с родбином.
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ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Под тешким притиеком туге, која 
ме задеси смрћу мога никад непре- 
жаљеног брата

ТОМА РАДУЛ0ВИЋА,
бившег војника Стојеће Војске,

спета ми је дужност заблагодарити- 
г. Бригадиру и свима војним етарје- 
гапнама Стојеће Војске, који прилп- 
ком смрти мога брата у Војном Стану 
на Цетпњу извољеше наредвтп, да се 
има покпјник одвести на државна 
војничка кола и иснратити га са Це- 
тиња војничким почастима, одредивгаи 
покојнику н пратњу до вјечне му 
куће у Бјелопавлиће. Братска хвала 
и свима војницима, друговима покој- 
никовим, који спрзводу присуство- 
ваше.

Срдачно ззхзаљујем г. г. докторима 
престоничким, који ее неуморно тру- 
дише. да покојног ми брата из чрљу- 
сти смрти избане.

Неизмјерна нека је хвала г. г. с.ве- 
штевнцима, учитељима с ђацима и 
снему поштонан м грађанству престо- 
нице Цетнња, који покојника иепра- 
тише, а тако и грађанима Ријеке Цр 
нојевића, који су покојника дочекали 
и испратили, као и свијема племв- 
нима у родној ми Нахији и њаховим 
старјешинама.

Нека је моје особито признање и 
захвалност рођацима и свијема онима, 
који покојника од срца ожалишв и 
ло вјечне куће испратише.

Искрена хвала овдашњој браћп Ср- 
бима, а особито Црногорцима, који 
ми у превелпкој жалости изјавише 
своје искрено саучешће, којиме ми у 
неколико тугу олакшаше.
Дуглас, Аласка (Сјев. А.нерика),

9 јануара 1904
Ожалошћени брат: 

Сиаео.је М. Радуловић.
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4 ПАРА ЦРЕВАЉА САМО ЗА 7 ФРАНАКА 
— Франко — ривалсом.

1 пар мушких, 1 женских цреваља најно- 
вијег фаеона, жуте или црне коже, јаких 
ђонова. клинцима, везицама; 1 пар мушких,
1 женеких, најелегантнијих, лаких, мод- 
них. Довољно означитл дужину ноге.

Наруџбина се може промајенати, или 
новац повратити.

бсћпћ-ЕхроНћаоз
А. 6е1ћ, Кгакаи Нг. 42.

Р. 50 Бр. 24. 1-1

Иваавал&ц: Државна Штажпарија. У К. Ц. Државној Штампарији.


